

ОТЗЫВ

на диссертацию Чжан Шуи на тему: «Политические аспекты сотрудничества стран АТР по вопросу беженцев (на примере Мьянмы)», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения

По данным ООН, сегодня в мире наблюдается самое большое количество беженцев со времён Второй мировой войны. По данным ООН, во всём мире насчитывается 71 миллион перемещённых лиц – это 1% населения Земли. Из них 41 миллион – люди, не покидавшие пределы своих стран. Значительная группа беженцев находится в этом состоянии более двадцати лет, в то время как большая часть – от пяти до пятнадцати. Более 70% составляют женщины и дети, а половина детей – младше 18 лет, что означает, что большую часть жизни они проведут в изгнании. Вышесказанное еще раз подтверждает актуальность выбранной темы.

Диссертация хорошо структурирована и логична.

Чжан Шуи демонстрирует нам знание всех возможных работ по исследуемой научной проблеме. В рамках исследуемой проблемы практически отсутствуют какие либо работы, что в свою очередь еще раз подчеркивает актуальность выбранной темы.

Автор отмечает, что проблеме беженцев в Азиатско-Тихоокеанском регионе не уделяется должного внимания со стороны международного сообщества, которое сосредоточено в основном на ситуации с беженцами в Европе и Африке. АТР является самым динамично развивающимся регионом в мире, сточки зрения экономического роста, он характеризуется сложным демографическим составом и заметным социальным неравенством. Этот регион можно выделить как наиболее многообещающий с точки зрения развития в XXI веке, поэтому негативное влияние проблемы беженцев на безопасность, стабильность и отношения между странами в регионе будет только возрастать. Системный характер проблем беженцев в Азиатско-Тихоокеанском регионе требуют их всестороннего изучения и поиска путей

их скорейшего решения

В работе автор, использует не только исследования советского периода, но и современные исследования. В российской, да и на постсоветском пространстве впервые представлено комплексное исследование политических аспектов сотрудничества стран АТР по вопросу беженцев на примере Мьянмы),

Положительным моментом является использование обширной методологической базы: метод исторической ретроспекции и сравнительный подход, что позволило подробно проанализировать причины кризиса с беженцами в Мьянме, изучить влияние этой проблемы на ситуацию в АТР в целом, а также – сценарный подход для прогнозирования ситуации с беженцами в регионе.

В заключении автор приходит к выводу, что что существенной проблемой в данном регионе является наличие значительных концептуальных различий и асимметрии в восприятии и конкретных подходах к вопросам управления беженцами и прав беженцев, а также отсутствие базовой региональной правовой основы защиты и эффективных механизмов управления беженцами. Поэтому, чтобы заполнить разрыв между международно-правовым уровнем и региональным и национальным, необходимо создать региональный управленческий механизм координации национальных центров, международных организаций, включая межправительственные и неправительственные организации и группы гражданского общества, по диалогу о согласовании мер по разрешению кризиса беженцев.

Вместе с тем, хотелось бы высказать ряд вопросов автору:

Как отмечает автор, проблема беженцев в Азиатско-Тихоокеанском регионе имеет уникальные характеристики, отличные от других регионов: Проблема беженцев в регионе имеет этнической характер; Феномен «смешанной миграции» занимает видное место в регионе, и стало почти невозможно провести четкое различие между беженцами и экономическими

мигрантами; для перерастания проблем беженцев в кризисы беженцев необходимы сильные внешние факторы. О каких факторах идет речь? Может необходимы какие-то программы?

Диссертация Чжан Шуи на тему: «Политические аспекты сотрудничества стран АТР по вопросу беженцев (на примере Мьянмы)», соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель Чжан Шуи, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения.

Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета

Доктор политических наук,

профессор, зав. кафедрой регионоведения

ЕНУ им. Л.Н. Гумилева

А.Н. Оспанова

Дата

15.06.2022

